
Anul »1 XC-lea. Nr. 11 NUMĂRUL 2 Lei Braşov Duminecă 30 Ianuarie 1927

ledaetia  si Administraţia
- PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
Abonament anual S60 lei.
Pentru streinălate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după terii.

Fondată la 1838 de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Reorganizarea
jandarmeriei rurale.

Deşi cam târziu, actualul gu
vern s-a gândit ia înfăptuirea 
unui lucru, care de mult trebuia 
să fie împlinit. E vorba de re
organizarea jandarmeriei. Minis
trul de interne va prezenta Par
lamentului un proect de lege 
pentru reorganizarea jandarme
riei rurale.

Când te gândeşti la modul 
cum funcţionează azi această 
instituţie, îţi trec prin faţa ochi
lor sufleteşti, — ca în film cine
matografic, — atâtea şi atâtea 
scene, cari îţi inspiră când milă, 
când groază, când oropre.

E trist, dar faptele confirmă 
adevărul.

Intenfia guvernului dc a re
organiza jandarmeria rurală nu 
poate fi decât aprobată de toţi, 
cari îşi dau seama de chemarea 
şi rostul acestei fnstifufiî.

Un lucru însă.
„ Se spune că se intenţionează 

W" introducerea sistemului jandar
meriei din fosta monarhie aus- 
tro-ungară. Nimic în contra. Se 
ştie ca această jandarmerie îm
preună cu cea svedeză se bu
curau de cei mai bun renume 
înainte de război.

Pilda luată deci nu poate fi 
decât bună.

Dar.. . .
Are Românul o vorbă, care 

se prea practică în administra
ţia noastră : „Dela cap se . , .  
strică peştele“....

v In zadar vom introduce siste
mul jandarmeriei din fosta mo
narhie, când pe jandarmul îl 
vom lăsa şi pe viitor să rămână 
unealta oarbă a capriciilor dom
nului primpretor, ale domnului 
prefect sau a altora, cari şi-au 
primit funcţiile drept recompensă 
— cunoaşterea serviciului nu 
importă! — a serviciilor aduse 
partidului.

Căci înzadar va încerca jan
darmul reorganizat să-şi facă 

£ datoria, când domnul primpretor 
îi va striga : veto! Şi în zadar 
va căuta acelaşi jandarm să nu 
calce legea, când tot domnul de 
mai sus sau altul la fel, îi vor 
ameninţa cu mutare sau chiar 
cu pierderea serviciului.

Să i-se dea jandarmului in
strucţia necesară pentru ca să-şi 
cunoască datorinţele şi dreptu
rile. Să i se dea pâinea, pe 
care va căuta să nu şi-o piardă 
prin abuzul atribuţiilor pe care 
le |are, sau prin neîmplinirea 
serviciului. Să i se dea apoi 
dreptul de a-şi exercita funcţia 
aşa cum îi dictează legea şi nu 
ordinele verbale sau telefonice, 
pe cari cei-ce le ticluesc n-au 
curajul să Ie cuprindă în slovă.

Atunci va fi Jandarmul facto
rul folositor al statului aşa cum 
îl cer nevoile cari au creiat a- 
ceastă instituţie.

Reorganizarea jandarmeriei ru
rale fără de o reorganizare a 
organelor administrative, cari azi 
fac din jandarm unealta oarbă 

P a capriciilor lor, nu însemnează 
™ nimic, Şeful unui post de Jan

darmerie rurala, — fie aceasta

ori cât de reorganizată, — nu 
va putea fi niciodată omul che
mării sale, până atunci până 
când domnul primpretor sau 
domnul prefect nu*i vor pre- 
merge cu exemplul faptelor îm
plinite în cadrul şi limita atri
buţiilor pe cari li le oferă le
gea.

Reorganizarea jandarmeriei 
este un absolut necesar, care'de 
mult trebuia tradus în faptă. Ac
tualul ministru de interne vrea 
să fie doctorul ce caută să 
curme boala de care suferea 
această instituţie. Fără împlini- 

i rea condiţiilor de mai sus însă, 
j — chiar dacă se va face reor

ganizarea jandarmeriei,— dom- 
1 nul ministru va ajunge în situa- 
I ţia doctorului, care se mângăe 

cu buletinul medical :
Operaţia a reuş't pacientul 

a murit

Şedinţele Consiliului
Municipiului Braşov

Discuţia bugetului comunei.

în chestiunea optan- 
ţilo r unguri.

Deputatul naţional-ţărănist, d-1 
Carol Davilla pusese într’o şe
dinţă anterioară a Camerei d-lui 
ministru de externe o întrebare 
asupra procesulni optanfilor un
guri în faţa Tribunalului arbitrai 
mixt dela Paris.

întrebarea d-lui Davilla privea 
sentinţa Tribunalului arbitrai — 
exploatată de unguri din punct 
de vedere politic — cum şi fe
lul în care Statul român a în- 
ţele să-şi apere interesele sale.

In şedinţa de Joi a camerei 
ministrul de externe M iiilineu 
a răspuns la întrebarea pusă 
făcând istoricul acestei ches
tiuni.

După o scurtă replică a d*iui 
dep. Davilla, d-sa a prezentat ur
mătoarea moţiune care a fost vo
tată cu unanimitate :

„Adunarea deputaţilor, ascul
tând răspunsul d-lui ministru de 
externe şi cuvântarea d-lui Ca
rol Davilla; considerând că re
forma agrară a fost votată în 
1917 de o Cameră constituantă, 
aleasă special în 1914 înainte 
de războiu, pentru aceasta, şi 
de adunarea naţională din Alba- 
lulia, şi confirmată prin legea 
agrară, votată de Parlamentul 
din 1920, considerând că aceste 
legi se aplică tuturor cetăţenilor 
români şi celor ce au proprie
tăţi în România ; considerând 
că adunarea deputaţilor, repre
zentând statul român, nu se 
poate supune altor jurisdicţiuni 
decât celor recunoscute de le
gile române sau de tratativele 
în vigoare — adunarea deputa
ţilor declară că nu recunoaşte 
competinţa tribunalului arbitrai 
din Paris, în chestiunea optan- 
ţilor unguri.*

Şedinţa de 
M iercuri dim ineaţa.

Şedinţa se deschide la ora 
93/ î, sub presidiul d-lui primar 
dr. Moga. După cetirea ape
lului nominal se constată pre
zenţa a 25 consilieri. Consilierii 
români prezenţi la şedinţă, 
domnii: dr. V. Niţescu, dr. A. 
Dobrescu, dr. N. Popea, dr. 
Bordea, dr. Uşurelu, director 
Todicescu, dir. I. Pricu, dr. Cri- 
şan, N. Stoicovici, ing. Tilea, dr. 
Boita şi"d-na consilier Popescu- 
Bogdan.

La ordinea zilei: bugetul mu
nicipiului Braşov pe exerciţiul 
anului 1927.

Se dă cuvânt raportorului 
dr. Z><k-' care descrie situaţia 
economică, grea în care se află 
comuna, din care cauză la în
tocmirea bugetuiui s-au făcut 
mari restrângeri. Cauzele crizei 
sunt: generale, pe cari toţi le 
cunosc, şi locale, între cari a- 
minteşte negh'jarea nevoilor co
munei în timpul războiului, când 
nu s-au făcut decât investiţii ab
solut necesare. Tratativele pentru 
contractarea unui împrumut, care 
ar fi putut contribui la alinarea 
crizei au eşuat. Ar rămâne deci 
sistemul urcării diferitelor taxe 
comunale, cari însă nu mai 
pot fi urcate, iar din taxele 
permise de lege, cari se înca
sează azi, nu se poate face fată 
nici chiar atâtor chestiuni de 
ordin principal.

Bugetul pe anul 1927 se ci
frează, la venituri şi cheliueli, 
cu 97.824.300 Lei.

Retribuţia primarului a fost 
sporită dela 25 mii la 30 mii 
lei lunar, iar a membrilor dele
gaţiei permanente s’a fixat la
10.000 Lei pe lună.

Au fost înaintate primăriei 
două cereri: una a Şcoalelor 
industriale de stat din Ioc, pen
tru acordarea unui ajutor de un 
milion Lei. Din lipsă de venite 
a fost respinsă.

O altă cerere este a Soc. co
merciale de ape minerale, care, 
conform legei, pretinde ştergerea 
taxei de 20 Bani de sticlă 
pe care oraşul o percepea până 
acum. Propune ca suma rezul
tată din aceste taxe să se treacă 
sub o altă formă la o altă po
ziţie a bugetului.

D iscuţia generală.
La discuţia generală asupra 

bugetului a luat primul cuvânt, 
consilierul dr. Copony, care 
stăruie ca să se încerce şi să 
se facă — cu toată situaţia 
grea financiară a comunei — 
ceea*ce e posibil. E nevoie şi 
s-ar putea face un plan pentru 
clădiri în oraş, care să oprească 
ridicarea fără nici un plan şi 
sistem a caselor în noul cartier 
de pe drumul Sânpetru. (D-1 con
silier dr. D obrescu  face o ob
servare nimerită: acolo se ri
dică o noă ţigănie).

D-1 Copony cere să se inter
vină pentru o descentralizare în 
chestiile administrative ale co
munei, dându-i-se astfel posibi
litatea ca prin încasarea1 de im
pozite comunale, să-şi poată a* 
coperi nevoile. E contra dârei 
prea mari după chirii, care în 
bugetul pe 1927 a fost ridicată 
la 5 milioane Lei faţă de V?, 
milion cum fusese m8i înainte. 
Cerând apoi să se facă paşii 
necesari pentru regularea apa- 
ductului orăşenesc, arată situaţia 
nenorocită în care se află, mai 
ales vara, străzile oraşului, când 
din cauza lipsei de apă praful 
şi jjmurdăria devin insuporta
bile.

Răspunzându-i, d-1 primar de
clară că în chestia impozitelor

comunale s-au făcut deja la gu 
vern intervenţii, cari până az 
n-au avut nici un rezultat. Pla
nul existent pentru sistemizarea 
clădirii de case în oraş, va fi 
complectat conform necesi
tăţilor recerute. Referitor la 
taxelor asupra chiriei prăvăliilor, 
declară că şi d-sa e contra a- 
cestor dări, cari apasă meii ales 
asupra celor ce deţin prăvăliile 
oraşului. Pentru o schimbare 
însă a acestor taxe e nevoe de 
o modificare a regulamentului 
respectiv. In continuare primarul 
spune că pentru o ameliorare 
a situaţiei creiaie de rechiziţio
narea locuinţelor, primăria a dis
pus distribuirea, pe un preţ re
dus, a unei cantităţi de lemn 
de 50ms, pe seama ofiţerilor şi 
funcţionarilor cari vor să clă
dească.

In chestia apaductului răs
punde inginerul oraşului d-1 
Socol, care declară că mate
rialul adunat şi lucrările înce
pute pentru refacerea conductei 
de apă, vor face ca începând 
cu anul viitor oraşul să nu mai 
sufere de lipsa de apă.

Cuvântul d-lui dr. V. Niţescu
Felul cum e format un con

siliu comunal este oglinda gos
podăriei şi administrărei comu
nei. Ni se fac împutări că am 
fi duşmani ai acestui Consiliu, 
din motive naţionale. Nu e ade
vărat ! Nu duşmănii naţionale 
ne fac să avem atitudinea pe 
care o avem faţă de acest Con
siliu. Nu, d-lor, căci Românul 
e din fire loial şi indulgent. Dar 
nu ne putem împăca cu struc
tura actuală a unui Consiliu co
munal, în a cărei delegaţie per
manentă nu e ’reprezentată ma
joritatea populaţiei. Acesta e 
motivul. Singurul membru ro
mân în această delegaţie, a- 
tunci când a dimisionat, a făcut 
ceea-ce trebuia să facă şi ceea* 
ce îi dicta situaţia creiată în a- 
cest consiliu prin felul cum a 
fost constituit.

E departe de noi ori-ce gând 
de şovinism. Dar cum au răs
puns acestei atitudini cele două 
neamuri minoritare, în şedinţa 
de constituire a Consiliului co
munal ? *

Consilierul Zerbes, membru 
al delegaţiei permanente, face 
observarea eronată că consti
tuirea s-a făcut în înţelegere cu 
membrii români ai Consiliului. 
E pus însă la punct de d-1 dr. 
Niţescu:

Nu e adevărat! Priviţi, d-lor, 
(arată spre masa presidenţială, 
unde primarul stă ca un bujor 
în mijlocul unei cununi fde saşi 
şi unguri) — şi spuneţi: e 
drept şi corespunde chemării 
sale, prin felul cum e constituit 
acest consiliu ? Nu e aceasta o 
sfidare ? Două naţionalităţi mi
noritare s-au [închegat în bloc 
pentru a nu lăsa #să pătrundă 
în reprezentanţa comunală re
prezentanţii poporului care for
mează etniceşte majoritatea o* 
raşului!

înainte de război majoritatea 
Consiliului o formau tot aceste 
două naţiuni. Ori vreţi d-voastră 
ca această situaţie să continue

şi acum în ţara întregită prin 
vitejia şi sângele românesc ? 
Nu, d-lor, această stare nu mai 
poate fi tolerată. Actualul con
siliu...

Consilierul Z erbes întrerupe: 
s-a constituit după lege; legea, 
legea...

D-1 V. Niţescu: Legea ? Da, 
foarte bine ! Dar să nu se uite 
că o lege se poate schimba. Şi 
se va schimba pentru cei-ce sfi
dează drepturile şi îndatoririîe 
stabilite în lege.

Primarul Moga: Se ţine fa* 
ceasia de buget, d-le Niţescu ?

D-1 dr. V. N iţescu: Da, d-le 
primar şi am să dovedesc că 
se ţine de discuţia ia buget. 
Vorbesc în felul acesta pentru 
că un buget trebue alcătuit în 
spiritul şi pentru nevoile ace
lora pentru cari se face. Şi nu 
poate fi astfel alcătuit decât de 
reprezentanţi înţelegători şi a- 
părători ai nevoilor tuturor pen
tru cari se face bugetul. Buge
tul de faţă însă nu e alcătuit 
de loc şi în spiritul apărării 
intereselor româneşti. EI e ti
cluit în margini înguste isvorâte 
din concepţiile învechite ale 
unor privilegiaţi.

In situaţia creiată de astfel 
de concepţii Românul nu se 
poate nici măcar apropia de po
sibilitatea de a se ridica la sta
rea la care aţi ajuns d-stră (a- 
rată spre minoritari) în urma 
trecutului de privilegii.

Priviţi bună oară ScheiuL A 
fost uitat şi neglijat ’atât în pri
vinţa materială cât şi sanitară. 
N’are apă, n’are lumină. Fiindcă 
e locuit de Români. Şi tot aşa 
Braşovechiul şi celelalte părţi 
locuite de Români au fost şi 
sunt uitate într’o stare, care nici 
pe departe nu se poate compa
ra cu situaţia p ărţilor de oraş 
locuite de saşi.

Pentru aceea protestez în 
contra celor câteva ajutoare 
cuprinse în buget şi aruncate 
ca nişte fărimituri dela masa
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îmbuibatului, pe seama locuito
rilor români ai acestui oraş. 
Pentru nişte fărimiluri, de dra
gul unui milion, nu renunţăm 
la principii. Prestigiul statului şi 
mândria naţională ne dictează 
să nu admitem astfel de gesturi 
ale actualului Consiliu.

Dar să luam chestia lumina
tului şi a locuinţelor în oraş. 
Atât în Şcheiu cât şi în alte 
părţi locuite de Români, am 
văzut câteva lămpi de petrol, 
cari stinse de vânt ori lipsite 
de petrol, împrăştie întunerec 
în loc de [lumină. Fabrica de 
gaz luminează centrul, dar unde 
rămân 'celelalte părţi ale ora
şului?

Cât priveşte chestia locuin
ţelor, priviţi noui cartier, care 
se ridică pe drumul *Sâmpefru- 
lui. Foarte bine a observat co
legul dr. Dobrescu : acolo se 
ridica o nouă Ţigănie. Case fă
cute după cum îl tae pe fiecare , 
capul, fără nici un plan edili
tar, fără distanţe între clădiri 
nici măcar ioc de străzi. Este 
acesta un aspect de oraş ci
vilizat? îşi face iiecare de cap 
pentru că cei-ce au clădit ştiau 
că îşi au protectori şi apărători 
în Consiliul comunal.

Asia e d-lor situaţia adevă
rată !

Ne-aji dat nouă Românilor 
numiri noui de străzi, botezân- 
du-le după numele bărbafilor 
distinşi ai neamului nostru. Ori 
credeţi că cu atâta ne*aţi îm
păcat ?

Dar aluni, când vă faceţi ex- 
cursiunile de plăcere în Poiană j 
şi pe Şuier, treceţi prin Şchei. 
N’aţi văzut casele neigenice, în- 
grămădite una peste alta, ale j 
acestui suburbiu românesc, lă- 
sat şi fără lumină şi în parte şi 1 
fără apă? Ce aţi făcut în tre- j 
cutul atât de lung al adminis
traţiei d-voastră pentru acest 
Şchei? Nimic. Nu numai că nu j 
î-aţi creiat alte condiţii de igie- j 
nă, dar nu se observă nici mă- j 
car intenţia, un începui, în acest 
senz. Nivelare, canalizare, o re- j 
gulare sistematică a străzilor, — } 
nimic! j

Aşa a rămas Şcheiul, pentru j 
că Românii au fost sistematic ! 
escluşi mai înainte şi sunt şi | 
azi escluşi sistematic de a avea j 
reprezentanţi în Consiliul co- I 
munai. *

Domnilor, firea dreaptă şi bu
nul simţ al Românului îmi dic
tează tocmai contrariul de ceea 
ce faceţi d*voastră: m’aş simţi 
jenat dacă nu ar fi reprezentate 
minorităţile în mod proporţional 
şi drept în delegaţia permanentă 
a Consiliului comunal.

Consilierul Polonyi (senator) 
dar cum e cu membrii de drept?

D-l dr. Niţescu: Membrii de 
drept? Pe aceştia ni i-a dat le
gea. Şi noi Românii, pătrunşi de 
spiritul de respect al legii,ne su
punem dispoz. ei.Iarla întrebarea, 
dacă legea e bună sau nu —• 
îţi pot răspunde în Parlament 
şi nu aici.

Poporul nostru — continuă 
d-l Nifescu — are atragere şi 
înţelegere pentru cultură. Să 
i-se dea însă posibilitatea să se 
poată afirma şi vă veţi convinge 
despre acest adevăr şi despre 
calităţile acelui popor gratificat 
cu un oare care dispreţ, cu e- 
piteful de „Valah“. D-voastră 
aţi fost favorizaţi de trecut. Aţi 
putut face şi aţi făcut tot ce 
aţi voit. Ingăduifi-ne şi nouă 
Românilor să ne ridicăm la a- 
cea stare, la care să nu mai 
priviţi de sus în jos.

Tot în acest scop cerem să 
se înfiinţeze o bibliotecă co
munală publică, unde toţi să 
aibă posibilitatea de a se folo
si de roadele ei. Iar pentru cei 
mulţi şi săraci, cari nu au po
sibilitatea de a avea băi acasă 
să se ridice o mare baie publică, 
de înfiinţarea căreia, e destul 
de trist, că gospodarii comunei 
nu s’au gândit până acum.

In vederea înfiinţării asfor fel 
de instituţii sunt şi eu pentru 
contractarea împrumutului, prin 
care să se împace nevoile comu
nei şi să se dea posibilitate de 
lucru celor ce au nevoe.

Să se caute însă, în primul 
rând posibilităţi pentru crearea 
de venite pe seama comunei. 
Aceasta, pentrucă împrumuturile 
însemnează o povară pe seama 
celor mulţi şi săraci siliţi la replă- 
tirea lor.

împrumutul proeciat de co
muna noastră, împrumut, despre 
care d-l primar nu ştie, se face 
ori nu se face, — este o nesi
guranţă pe care nu se poate 
clădi nimic.

Ce priveşţe situaţia funcţio
narilor în faţa bugetului prezen

tat, d-l dr. Voicu Niţescu îşi ex
primă nemulţumirea că bugetul 
are în vedere soarta celor $ ce 
trăesc în prisos şi nu a funcţio
narilor mici şi cu salarii la fel.

Să se facă economii în gos
podăria comunală, funcţionarii 
ajunşi la limită de vârstă să fie 
pensionaţi şi să nu mai conti
nue a încasa separat remune
raţie de diurnişti, putându*se 
face în felul acesta şi Români
lor Joc în funcţiile dela primă
rie, ocupate aproape toate de 
saşi. Un echilibru în salarizare 
e indispensabil.

Cât priveşte remuneraţia mem
brilor delegaţiei permanente — 
stabilită la 10.000 lei lunar — 
continuă d-I Nifescu — sunt 
contra ei. D-nii, cari se plâng 
că nu dispune comuna de ve
nite, îşi croesc remuneraţii, cari, 
— admiţând că se ţin 3—4 şe
dinţe pe lună, — însemnează 
încasarea unei sume de 3—4000 
iei de şedinţă.

Ce dreptate, ce proporţie e 
aceasta, când te gândeşti la re
muneraţia nenorocituiui-funcţio- 
nar, care zi de zimunceşte de di
mineaţa până seara.

Vom lupta — a terminat d-l 
Niţescu — ca populaţia română 
a Braşovului să fie astfel repre
zentată, încât să se simtă şi in- 
fluinţa ei în conducerea şi gos
podăria comunei.

Sunt contra bugetului alcătuit, 
fiindcă nu e de demnitatea nea
mului nostru să trăiască din 
fărimiiuri aruncate de alţii.

O eşire  pătim aşă.
Impresia produsă de vorbirea 

d-lui dr. Voicu Niţescu în sânul 
consilierilor minoritari s-a mani
festat prea clar prin isbucnirea 
consilierului M. Zerbes. Ener
vat şi nemai putându-şiv înfrâna 
pornirile inimei, acest consilier 
sas, luând cuvântul, se arată 
indignat de faptul că d-l Niţescu 
a vorbit despre privilegiile sa
şilor. Atât tonul cât şi afirma- 
ţ ile d-sale tradau starea sufle
tească a celui lovit de crudele 
adevăruri roslite de d-l dr. V, 
Niţescu. Patima care-i dicta 
ceea ce-i rostea gura, a cul
minat în afirmaţia că Ţara r o 
m anească  este un sta t fede
rativ.

Forjat de protestările consi-

______FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI"._________

De-aciw zeca ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot.

— Urmare —
„Refugiaţii“ Ia B raşov j

Dimineaţa în 21 Sept. ne-am j 
dus în piaţa Braşovului, sa ve- j 
dem, ce se mai aude prin oraş. ! 
Lumea pare deprimată. Pe străzi 
vezi o lume abătută, priviri des
perate ; sunt tot atâtea semne, 
că vor urma zile de groază. 
Ne ducem în „Strada porţii“, 
unde era instalat un birou, care 
elibera bilete de legitimaţie. Bi
letul meu, scris pe un carton 
roz cu nrul 4789 mi l-a eliberat 
d-l contabil Curcă din Braşov. 
Noi „refugiaţii“ nu mai plătim 
1 cor. pentru acest bilet, cum 
plătesc orăşenii. Aici am auzit 
mai întâi numirea de „refugiaţi!“... 
Pe la amiazi sosesc în piaţă 
mai mulţi refugiaţi, veniţi de pe 
ţara Oltului. întâlnesc pe preo
tul Teodor Rînea, înv. în Hîr* 
seni, pe păr. Ghircoiaş din Bu
cium cu băiatul, iar nişte fete 
refugiate din Toderiţa ne spun, 
că ele au fugit din sat, dupăce 
întrase în sat primele patrule 
ale cavaleriei germane.

întâlnesc pe un prietin din 
copilărie Adrian Caşolteanu, a- 
cum sublocotenent la aviaţie. El 
îmi spune că a zburat cu ae
roplanul peste Ohaba, satul, ! 
unde venea el vara din Bucu-

reşti şi unde ne-am petrecut anii 
copilăriei. „Prietene — i-am zis 
eu îmbrăţişându-1 cu lacrimi în 
ochi — oare s’au dărâmat gra
niţele dintre noi şi voi pentru 
to tdeauna?... Cu puţin după 
asta întâlnesc un flăcău din 
Ohaba, care acum era şofer la 
un automobil al corpului de a- 
viaţie român. Cât de bine îi'şe- 
dea în uniforma românească! 
El îmi spune, că a fost cu au
tomobilul şi la păriniele Cocan 
din Mândra, unde automobilul a 
fost observat de un aeroplan 
inamic, care a aruncat o bombă 
în grădina părintelui Cocan, far’ 
de a face însă vre-o pagubă. 
Privind la acest fecior ardelean 
în uniformă românească, prin 
minte mi-au defilat şirul de mu
cenici ardeleni şi vedeam parcă 
miile de Români ardeleni, cari 
veneau alături de fraţii din Re
gat, să ne scape din robie ! . . .

La amiazi mâncăm carne de 
porc, cumpărată de mine cu 3 
cor. kgr. Mi-se părea eftină faţă 
de 9 cor. cât costa sub era 
ungurească. Dela Perşani se 
auzeau bubuituri groaznice de 
tun. Se vede, că acolo se dă o 
luptă desperată. Geamurile zurăe 
şi par’că tot văzduhul e cuprins 
de zguduituri. Pe la ora 2 d. a.

M ]_■_!RJ1
soldaţii aduc 9 prizonieri ger
mani şi pe un husar ungur, în 
uniforma lor roşie-vânătă. E 
primul semn, că au venit Nemţii 
pe front. Pe slrada ce duce 
dela restaurantul „Transilvania“ 
spre piaţă curg 'mereu-mereu 
automobile sanitare, cari aduc 
soldaţi răniţi din luptele dela 
Perşani.

Cât de mult s’a schimbat faţa 
oraşului într’o singură zi ! Se 
vorbeşte ca azi noapte a fost o 
groaznică bătălie la Perşani şi 
lupta e în curs şi acum. Zarafii, 
ca şi un barometru, simţind 
par*că de mai înainte schimbă
rile ce vor urma, îţi dau numai 
75 lei pe 100 cor.

Un aeroplan virează deasupra 
pieţii. Steguleţul românesc fâlfae 
în partea dinapoi a aeroplanului 
şi treicolorul în formă de inel 
îmi părea o cunună, ce o în
tinde România peste Ardealul 
rom ânesc!... Şi în momentele 
acestea de cald entuziasm, când 
împreună cu Rev. D. lacob Po
pa, vicarul Făgăraşului, priveam 
spre aeroplanul românesc, care 
făcea ultimul zbo r... deasupra 
Braşovului, în sufletele noastre 
se sălăşluia neliniştea clipelor 
de restrişte . . .  Noi stăm buimă
ciţi, neştiind ce vom face. Au
torităţile în drept ne spun, că 
timp de 8 zile nimeni nu va 
putea trece în România şi că 
se va face o cantină pentru noi 
refugiaţii în „Cazarma neagră“.

Pe „strada porţii“ un prietin 
îmi arată pe părintele Moţa din 
Orăşţie, care acum era în uni
formă de sublocotenent. Părintele 
Moţa trecuse graniţa în 1915, 
nemaiputând îndura prigonirile

lierilor români, s-a văzut în cele preşedinte al şedinţei, nu 's-a
din urmă silit să-şi retracteze j simţit atins de această afirmaţie,
această afirmaţie, declarând că până atunci, până când consi- 
n a înţeles şi n-a voit să se I lierii români, prin protestările
exprime în modul cum s-a ex- j lor energice, nu l-au făcut să
primat. S-a făcut această re- j se simtă obligat ca să declare 
tractare într’un mod însă, care 1 că, nu se solidarizează şi nu fi
ii u scuză de loc atitudinea con- probă afirmaţia d-lui Zerbes. 
siiierilor saşi, ale căror^feţe ra- j Faptul e mai mult decât re- 
diau de bucurie la auzul cuvin- [ voltător şi s-a petrecut, 
telor „România... stat fede- i A luat apoi cuvântul în nu-
rativ“...  mele muncitorilor consilierul

Am trece peste o datorie pa- ! Barthc, pronunjându-se contra 
triotică dacă n-am [releva faptul bugetului, care nu ţine seama 
că domnul primar, în calitate de de nevoile muncitoreşti.

Cuvântarea d-lui dr. Dobrescu
Din vorbirile de până acum 

s-a putut observa o nemulţumire 
de ordin material şi sufletesc. 

Domnilor — se adresează 
i consilierilor minoritari, — trans- 
j puneţi-vă d-voastră în situaţia 
i de azi a Românilor din Braşov, 
; şi judecaţi. Alegerea acestui 
| Consiliu s a făcut acum un an. 
j Cu toate acestea numai azi a- 
1 vem posibilitatea să ne întru

nim şi să remarcăm îndrăzneala, 
| prin :care au fost îndepărtaţi

I Românii din reprezentanţa a- 
cestui oraş.

i Ni se spune că facem po- 
j litică în şedinţele acestui con- 
| siiiu ?

Inchipuiji-vă ce s-ar fi întâm
plat, dacă — după cum faceţi 
d-voastră acum — Românii s-ar 
fi aliat sub imperiul unguresc, 
cu saşii în contra Ungurilor !... 
(Aici revăd faţa d-lui primar, 
care zâmbea ironic şi prea sem
nificativ).

Dacă e vorba de politică, a- 
duceţi-vă aminte că în adminis
traţia acestui oraş s-a făcut 
mereu o politică artificială îm
potriva intereselor neamului pe 
care-1 reprezânt.

Politică ?
Domnii din consiliu se plâng 

că lipsesc mijloacele materiale 
pentru investirea acestui oraş 
cu ceea ce-i recer pretenţiile 
unui oraş modern şi civilizat.

Ei, bine, să nu se uite atunci 
că în vremea când se vorbea 
de o mutare a Capitalei în o* 
raşul nostru, tocmai ziarele mi
noritare erau acelea cari se îm
potriveau mai mult contra n- 
cestui fapt, deşi mutarea Capi
talei la Braşov, oferea oraşului

nostru posibilitatea de a ajunge 
la ceea-ce azi nu poate avea 
din cauza lipsei de mijloace 
materiale.

Vă întreb acum : care e 
nexul cauzal al acestor două 
atitudini ale minotarilor ?...

Dacă noi Românii am fost 
priviţi ca nişte slugi, astăzi după 
ce istoria ne a făcut dreptate, 
nu mai putem tolera această si
tuaţie a trecutui.

Aduc acum o dovadă a nein- 
teresului pe [care conducătorii 
comunei l-au dovedit pentru ne
cesităţile acestui oraş: priviţi 
şi vă convingeţi că cea mai 
frumoasă parte a oraşului — 
înspre Nou (Noua) — a fost 
lăsată în voia' celor ce au 
acoperit-o cu fabrici, cari prin 
gălăgia şi fumul lor i-au furat 
toate condiţiile de sta|iune cli
materică.

Ce am putea noi face con
tra aceSlei indolenţe, când ac
tualul Consiliu al comunei e o 
clică care pur şi simplu se în
truneşte şi hotărcşle ceea ce-i 
place.

Activitatea actualului Consiliu 
ne face s*o înţelegem prin fap
tul, ca membrii delegaţiei per
manente — cu toată situaţia 
precară economică a comunei, 
— au fosi prevăzuţi în buget 
cu onorarii de câte 10.000 Lei 
lunar.

S-ar cuveni ca aceşti mem
brii, — având in vedere situaţia 
grea din punct de vedere finan
ciar a comunei noastre, — să-şi 
considere serviciul d*lor ca un 
„nobile oficium“ şi să renunţe la 
retribuţiile, cari împovărează

, celor, cărora era un ghimpe în 
| ochi şi alaiuri de păr. Luceci j 
1 şi alţi Ardeleni, a luptat pentru j 
| intrarea României alături de ' 
j marii noştri aliaţi, spre cari ne I 
1 chemau şi legăturile noastre de I 
| sânge. Privind pe păr. Moţa, îmi I 
| veniră în miale tipurile preoţilor j 
j noştri români, cari în 1848 au j 
I mers în fruntea Românilor, cari j 
j cereau drepturi şi libertate ;  ve- j 

deam pe păr. Dan din „Zorile“ j 
iui Ştefan O. Iosif, poetul nostru j 
ardelean, care a cântat cu atâta j 
duioşie pe „popa valah“ din j 
Ardeal, focarul care încălzea I 
inimile Românilor noşiri din Ar- j 
deal! . . .  Şi azi unii luptă în ar- j 
mată, ascultând de îndemnul j 
poetului Andreiu Mureşianu : j 
„Preoţi cu crucea’ frunte“ ; alţii j 
iau drumul Şopronului, lagăr de ! 
internare, sau al Clujului, cuib j 
de viespi ; iar altora soartea 
le-a hărăzit drumul pribegiei, ai 
retugierii, dar nu în ţară străină, 
ci la noi, în mijlocul fraţilor 
noşiri! . . .

Seara împreună cu prietenul 
Rânea mergem la hotel „Co- 

j'roana“, pentru a mă întâlni din 
I nou cu prietenul Caşol{eanu. I 

Aici prin el fac cunoştinţă cu j 
d-l profesor dr. loan Scurtu, 5 
comentatorul iscusit al poeziilor 
lui Eminescu. Dânsul încă e ar
delean. Ii vorbim de clipele 
grele ce le trăim şi ne asigură, 
că nu e pericol. . .  şi putem fi 
liniştiţi..., căci Ia noapte vor 
veni trenuri de Ruşi, cari vor 
trece spre front. Zădarnică aş- 

; teptare însă, căci Ruşii nu ve
neau ! . . .

Mergând spre casă pe „Strada 
lungă“ întâlnim soldaţi români,

cari aduc vre-o sută optzeci de 
prizonieri germani.

Dimineaţa în 23 Sept., Vineri, 
păr. Cocan merge în piaţă, să 
afle veşti mai nouă. Lumea e 
alarmată şi pare un furnicar 
răscolit. Poliţia a plecat azi 
noapte, tot aşa şi spitalele şi 
aviaţia. Pe „strada lungă“ s’a 
dat ordin, să nu mai cir
cule civili, fiindcă se aş
tepta venirea în retragere a ar
matei române. Prin capătul 
„străzii bisericii române“ tre
ceau cară de etape spre gara 
mare venind dela Perşani. O 
domnişoară, care era angajată 
la poliţie, vine plângând şi ne 
spune, că poliţia a plecat. Nu 
i-a spus nimeni nimic şi acum 
ce se va face. Străinii stând pe 
ia porţi comentau cu o vădită 
satisfacţie evenimentele. Noi ne 
luăm rămas bun dela păr. Iosif 
Maximilian, dela d-na preoteasă, 
cere ne încurajau în aceste 
clipe grele şi le mulţumim pen
tru ospitaliera primire, dorindu-le 
să ne revedem sănătoşi în Ro- 
mânia-mare. Ne despărţim de 
păr. Maximilian, care ne spune; 
„Ce-o vrea Tatăl cel ceresc, 
dar eu nu plec.“ Cu lacrimi în 
ochi ne despărjim de dânşii şi 
mai târziu aud, că şi păr. Ma
ximilian ne-a urmat.

— Vn urma. —

Dela „Astra*.
Despărţământul Râşnov îşi va 

reorganiza Cercurile culturale 
care-i aparţin la următoarele 
date : la 2 Februarie în Cristian, 
la 20 Februarie în Vulcan, la 
20 Martie în Ghimbav.
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r  comujia cu vre-o 600.000 Lei 
anual.

Croirea asforfel de refribufii 
dovedeşte tendinţa de conti
nuare a privilegiilor din trecut.

Favorizarea unor funcţionari 
de rang moi înalt — după cum 
prevede bugetul — va revolta 
lumea funcţionarilor mulţi şi 
slab retribuiţi.

Se ştie că lefurile funcţiona
rilor sunt slabe, cu atât mai 
mult deci se impune ca adau- 
sele de scumpete să fie retri
buite în mod just.

Ce priveşte edilitatea se re- 
cere mai mult optimism, voinţă 
de muncă şi avânt în condu
cerea oraşului.

Se observă însă tocmai con
trarul : o inerţie a conducerii 
din fruntea comunei noastre. Iar 
urmările acestei inerţii Ie vedem 
şi le simţim prea mult : dacă 
azi am avea tramvai, lumină 
electrică etc„ oraşul ar dispune 

| r  de tot atâtea isvoare de venit, 
cari nu l*ar mai fi lăsat să a- 
jungă în situaţia în care a ajuns.

(Urmează apoi o 'scenă mai 
agitată în urma unor destăinuiri 
pe cari d-1 Dobrescu le face 
asupra consilierului sas Zerbes.)

Consilierul sas dr. Flechten- 
macher cere să se detragă cu
vântul oratorului.

Domnul dr. Dobrescu îi răs
punde scurt: da, dacă d*voastră 
aţi fi la masa presiden{ială m’ati 
fi oprii sa mai vorbesc. Ce ati
tudine dovedeşte aceasta ?

Discujia la buget fiind larga, 
ne permite, şi e consult chiar, 
ca în cadrele ei să afirmăm 
drepturi şi să reducem preten- 
siuni exagerate.

D-lor, e natural că lumea vă
zând cum e compusă delegaţia 
permanentă din cei cinci mem
brii ai ei, să nu aibă încredere 
In ea. Lucrul dă de bănuit, mai 
ales în cercurile româneşti. Iar 
urmarea ?

La o nouă reformă a legei 
ţţ-- administrative să nu ne sur

prindă că lucrurile se vor răz
buna ; poate tocmai pentru ca
zul dela Braşov.

După cele spuse ţin să ter
min că sunt contra bugetului în 
forma cum s’a votai.

Bugetul se  p rim eşte  
în  general

Se trece apoi la votarea bu- 
' ţfttu'ui în general. Rezultatul vo

tului, natural, ise prevede. Blo
cul saso-magbiar ajutat de mem
brii de drept ai consiliului — 
cu escepţia unuia singur, a d-lui 
dr. Nicu Popea — votează pri
mirea bugetului.

Nu putem trece cu vederea 
un fapt: membrii de drept. . .  
români cari au aprobat pe vor
bitorii români când au desfă
şurat motivele pe baza cărora 
au combătut bugetul, — la vot 
au fost pentru primirea Iui.

•
Despre ultimele şedinţe de 

, Mercuri şi joi după amiazi ra
portăm în nrul viitor.

0 serată Paganini
C oncertu l artistu lu i

Jean P roşteanu .
Joi în 3 Februarie va avea 

loc în sala Teatrului „Apollo“ 
un concert de vioară] dat de a- 
preciatul artist român, d-1 Jean 
Proşteanu.

Presa, atât cea românească 
cât şi cea streină, a înregistrat 
In cuvinte elogioase prestaţiu- 
nile ia vioară a le’ acestui ta
lentat artist, comparându-1 cu 
celebrul Paganini şi relevând 
îndeosebi tehnica extraordinară 
a artistului român.

Nădăjduim că publicul româ
nesc nu va întârzia să *ia parte 
ia concertul de Joi, când i-se 
va oferi momente de înaltă ele- 
vare sufletească.

In şcoala de dans Fr. Izsák 
KGewjrbeverein) la 1 Februarie 
începe Curs-Nou. înscriere zilnic 
Str. Castelului „ U0 şi seara la 
şcoala de dans.

fi
de dr. M. Suciu-Sibianu.

7.

Mussolini interviewât de un 
ziarist de modul cum îşi îm
parte timpul a răspuns: „Con
sacru 1 oră pe zi sportului, 
şeapte ore somnului şi 14—16 
ore muncii efective. Mesei, care 
pentru mine e o preocupare se
cundară îi acord câteva minute. 
Dintre sporturi îmi place şi scrima 
şi boxul,se spune despre mine că 
sunt foarte bun (ântaş, dar tre
buie să-mi aleg un spor! în Ii- 

i ber şi fiindcă tenisul şi golful 
« mi-ar reclama prea mult timp, 

fac călărit în fiecare dimîneafă 
o oră întreagă".

Două lucruri sunt mai cu 
seamă de reţinut: In fiecare zi 
o oră sport, în schimb abia câ
teva minute pentru masă, şi 16 
ore de lucru. Dacă am avea un 
singur bărbat de stat în guver
nul nostru cu o astfel de îm
părţire de timp, desigur n’am a- 
vea după nime pata de ruşine 
cea mai urâtă, cea mai revol
tătoare a statului nostru, că nu 
e în stare să plătească exact 
Ia un termin fix al fiecărei luni 
funcţionarii săi. Cea mai ele
mentară regulă de logică sănă
toasă îţi spune nu poţi pretinde 
o muncă exactă delà cel de-a- 
dreptul batjocorit prin felul de-o 
extremă şi ruşinoasă inexactita
te, în care-1 plăteşti.

8.

Unul din cei mai buni ziarişti 
ai noştri .Constantin Bacalbaşa, 
în studiul „Bucureştii de altă- 
dată“se miră, că nimenea aproa
pe nu mai vorbeşte de copilul 
răsfăţat de acum 12 ani al Bu- 
cureşiiului, avocat celebru şi 
publician vestit: Iancu Brătescu, 
renumit şi prin chefurile sale 
monstre.

Dar tot el îşi dă apoi cea 
mai logică explicare: Populari
tatea ca şi prietiniile întreţinute 
cu paharul în mână în jurul 
meselor de petrecere sunt efe
mere. Iară pe de altă parte, La 
Bruyère, cel mai reputat mora
list clasic francez [(1645—1696) 
profesorul fiului Iui Ludovic al 
2-lea spune: „Nu puiem merge 
departe în prietinie, dacă nu 
suntem dispuşi să ne iertam 
unul altuia micile cusururi“. 
Deci să ştie aceia, cari mai au 
azi timpul şi simt nevoia prie- 
tiniilor, aceste două legi ale lor: 
că cele încheiate în jurul me
selor de petrecere sunt prea 
nesincere şi trecăioaie şi că 
fără considerări şi întrelăsări 
reciproce nu se poate menţine 
nici o prietinie un timp destul 
de lung,

9.

In fiecare an şcolar se bu- 
oură în Stateje-Unite de cea 
mai largă publicitate următorul 
decalog al tineretului şcolar: 1. 
Nu bea nici ceai, nici cafea, 
nici alcool, însă bea cât de 
mult lapte. 2. In decursul mese
lor bea cât de multă apă. 3. 
Mănâncă multe legume şi poa
me, cât de puţine bomboane, ţ 
4. Dormi toată noaptea cu fe- j 
reastra deschisă. 5. Spalăţi din
ţii cu cea mai mare precauţiune 
dimineaţa şi seara. 6. Spală-ti 
manile înainte de fiecare mân
care, unghii totdeauna scurte.
7. Nu pune’n gură nimica de 
metal şi nu umbla cu manile la 
ochi şi pe obraz. 8. Umblă tot 
deauna drept, aruncă umerii 
înapoi când şezi, gâtul gol, pi
ciorul bine încălţat. 9. Mănâncă 
încet şi mestecă bine alimentele. 
10. Fii vesel.

Nu simţim toţi, câţi citim a- 
ceste reguli de aur, că aproape 
toate se potrivesc de minune 
şi pentru cei în vârstă nu nu
mai pentru tineretul şcolar ?

Listeie electorale
s’au afişat.

Primăria Municipiului Braşov, 
ne trimite următorul comunicat:

Se aduce la cunoştinţa ge
nerală ce listele electorale 
cuprinzând pe alegătorii pen
tru Cameră fi Senat de pe 
teritoriul oraşului Braşov stau 
afişate spre vederea futuror 
până la finea iunei Ianuarie 
1927 Ja Primăria Municipiului 
Braşov şi la Judecătoria de 
Ocol Braşov

Cereri sau contestaţii la în
scrieri în listele electorale se 
pot face în cursul Iunei Ia
nuarie 1927 la J decătoria de 
Ocol Braşov de către fle-care 
alegător din cirrumscripţfunea 
electorală a Judeţului Braşov*

*1*>?ţ)j
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U u u u  liberă fără nici o drto- 
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duct, instalaţii Oeclrieă, cu un 
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cemcii să ( ibă cel pufin 2 clase ! 
de Ji :eu sau reale. !
__________________________  j

Bă Tâuzars ed ific3 j
pendenţe. informa^jm  Str. Băl
ţilor No. 14. 82 1—! |

Publicaţiune
Pentru zidirea unei case mari 

cu locuinţe de închiriat, în Bra
şov, P»aţa Berlheiot 5, subsem
nata Eforie şcolară, publică ii 
citaţîune cu oferte închise.

Terminul pentru prezentarea 
ofertelor este ziua de 19 Fe
bruarie 1927, orele 5 seara.

Numai acele oferte se ver 
lua în considerare, la cari va 
U ®îâturat un deviz cu preţuri 
deladate pe mărimi şi pe bu
cată, introduse în lei, în formu
larele de deviz, care se pot lua 
din cancelaria Eforiei şcolare.

La ofert se va alătura ca va 
diu 5®/* dela suma totală a de
vizului Vad ul poate li in efecte, 
Lb 1 dd depunere neviacuiat 
sau în bani gata.

Ofertele vor fi timbrate şi vor 
conţ.nea declaraţiunea, că ofe* 
rentul cunoaşte condiţiunile de 
contract, precum şi ca;elui de 
sarcini în toate amănuntele şi 
sa supune neco diţionat ace* 
ora.

P/anurile şi caietul de sa r  
:'n:, precum şi condiiiunile de 
contract se pot vedea în cance
lar a Eforiei şcolare, în orele 
de b rou, dela 9 ~ 12 înainte de 
arrm zi şi dela 3 -5 duoă amiazi.

Formulare de d^viz cu mă* 
suri e date se pot lua din can
celaria Eforiei şcolare pe lângă 
ore toi de ]00 iei bucata.

Eforia şcolară îşi rezervă 
dreptul de a hotăra liber asu
pra ofertelor, fără considerare 
la suma devizuL i.

B aşov, din şed nţa Eforiei 
şcolare, ţinută la 22 lan. 1927- 
Eforia şcoalelor centrale gr• or» 

române din Braşov.

TEATRUL APOLLO
Vineri 11 Februarie 1927 orela 

9 seara
Turneul S. G. M orţun cu an*
samblu Teatrului Naţional din 

Bucureşti, va reprezenta

Maimuţa care varbeşte
Comedie în 3 ac*e de Ren® 

Fauchois

Bilete se găsesc la Lb’ăria Car
tea Românească şi seara la 

Cassa Teatrului

lo n liia , 6 tm l  porttreBo? tril« - 
________lalriMl Bfgfaf_________

No. 260 exee.
1927

Publicaţiuno de licitaţia
Subsemnatul portărei pdn «• 

ceaita publică că In baza de* 
«titanii No. G 10335-1926 a 
{ud ?sitoriet de osoi Braşov f<a 
favorul reelara^nteM A im. Zia
rului .Kroaiia ller Z rifuog* repr. 
prin advo atul Dr. H Fraelah* 
k>9 oeatru încastra* creanpi 
de 1440 lei şi fixeasl
termen de licitat!«» pe ziua de 
15 Februarie 1927, orele 3 p» 
m. ia toţi» Josului ta Slapetra 
No. 240 unde se vor viade prin 
Heitaţiune publică judiciară un 
cel şt brtşsft ia valoare d i 7000 
iei

Ia caz de nevoie şl sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 19 Ianuarie 1927.
indescifrabil 

Portărei,84 1 - 1

3au
în

( a  p a n f  â  un vânzător 
u 8  v O l l lu  vânzătoare
dealul de cu Ciumi diu Strada | 
Coastei No' 2. In for moţiuni lot j 
ecolo dela 5 ore p. rr. . 1—2 \

Noul magazin de făină 
d n Bănat

vânzare în  mic şi m are 
R 0 S E I 8 R U M

Braţor Târjjeil Boilor 4.

Schimb făină pentru grâu.
83 1 -3 4

Stofe de Dame şl Domni in preturile de fabrici
Cu onj£s?e im« uiu voie a aduce la cunoştinţă on. 
Public, că m’em despărţit de tovarăşii mei Czmk şi 
Vfr7â t şi tot în ‘localul acela, Târgul grâului No* 3. c o

<IP lângă Banca Românească, continui toata afacere o
'«aă de moda şi manufactură sub firma : C2*
S=3
s..< E M IL  B O L O G A

o ,et>
caca- Pe lânflT articolele avute am introdu* si tvîp* oro- S -

<32 duse le fabricelo r de postav; B llHUŞIŞi PREJMER
C=3£-4 articole, care, ,*e vana mai ieftin ca ori unde, în preţ m

do fabrica. Trecutul meu în Braşov şi experienţa mea CD

j=a de peirte 30 de ani« în această ramură de comerţ.

<3?nc*
suni ga?an|ia deplină a seiviciului solid şiconştien» 
iios. Cercetaţi vă rog, magazinul meu, fără a fi obli-

t=3
£-3Tca

1
g6ii de a cumpăra şi vă veţi convinge atât de pre
ţurile ieftine, cât u  de calitatea ireproşabilă a măr- ee>

o
oo furilor mele. 3 .

Cu deosebită siimâ î
4? f —0 E M I L  B O L O G A .

CONVOCARE
Soc. „Vulturul Car >: iilor" din 

Braşov convoacă o a doua a- 
duna'e generală pe ziua de 9 
Fcbru-ri. 19^7 la ora 7 seara, 
cu ordu ea de z enur.tată an
terior în zarul crin 16 Ianuarie 
1927.

Adunarea se va ţ ne cu ori
ce număr da mimb ii ccnf. 
itaîuluim.

Comitetul.

~&mm apollo
2^—30 Ianuarie 
Regele comicilor

HlROLD LLOYJ
Eu m>am omorât soacra

ian. 3!. Febr. I, 2 şi 3

Calvarul femeilor
Vine ! Vine 1

Studentul din Praga
Farm aciile de serviciu  în

tmpul prârzjluî, nopţi ai Du- 
m’nece, pe tmpui din 29 la* 
nuarie a. c. până in 11 Febru 
arie suni’ ta n u d a  »’a A ap* 
Târgul Fiordor No. 15 şi far
macia »la M.nerva“ dm str. 
Fâatâniii.

0 ' '*jC î* '€3N S >

Societatea de patinaj din Braşov $

Duminecă 30 Ianuarie 1927 dela 6 - 9  seara pe locul de 
patinaj de sub Tâmpa. Muzică militară. Lumină electiică. 
Costumele după plac. Măşti nu sunt admise. înainte de 
sfârşitul cortegiului (7 ore) numai costumaţi au voie să 
între la locul de patinaj Toţi patinatorii şi privitorii sunt 
ob'igaţi a se supune necondiţionat ordinelor aranjerilor« 

cari poartă la braţ o funtă roş*albă*

o
îoo
o

Preţuri de intrare:
Patinatori neaboneţi adulţi . . . . . . .  Lei 40*—

» • COpii . m 20
m abonaţi, a d u l ţ i .................................  „ 20 —
.  • copii mai ios de 14 ani . „ 10*—

Privitori: Locuri numerotate sus în sală şi la
marginea locului de patinaj . . .  „ 30*—

• Locuri de stat sus în sală sau înain
tea casei • » » « » . * •  „

„ în liber spre promenadă . . , . .
G a r d e r o b a ......................................................... .......

Cassieriile şi intrările:
C assa  1. La intrare în casă pentru patinatori costumaţi 

şi pentru locuri numerotate şi de stat în etajul L
C assa  2. pentru patinatori necostumaţi şi pentru locuri 

numerotate şi de stat la marginea gheţei înaintea 
clădire i

C assa  3. Pentru privitori de vale de Promenadă.
In caz de vreme nefavorabilă serbarea se amână pe 

Duminecă 6 Februarie 1927.
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Însemnate fapte de culturi
Cate)« de cetire din Satulung-Săcele 

după cinei ani dela întemeiere
Săceîele, (numai cele patru I pe cultură, răzimată pe omenie
c_\ ___i r* ... «___a___j  _ ____•__________■ _________ * ____i_ S t__l ___î i___i  ~ 1sate) pot fi mândre de mişcarea 

culturală pe care o au, datorită 
numai tinerilor intelectuali şi 
intelectuale în frunte cu preoţii, 
cum e la Satulung.

Tinerimea dela Săcele a lu
crat şi lucrează temeinic în 
ogorui culturii. Activitatea emai 
intensă şi mai concentrată în 
fruntaşa comună Satulung ; în 
fruntea acestei mişcări sunt dis
tinşii preoţi Z. Popovici şi P. 
Leucă.

Casele de cetire au luat fiinţă 
în vara anului 1921, rod al en
tuziasmului şi idealismului ti
neresc ; serbări, conferinţe, con
tribuţii directe, suflet mult, foarte 
mult mai cu seamă, au zidit 
dintru început cu temei. In oa
menii tineri ai cărţii zăcea a- 
ceeaşi oţelire în muncă cu care 
înaintaşii lor au răzbit pretutin
deni pe unde au umblat. Spirite 
esenţial realiste au atribuit din
tru început noţiunii de cultură 
poporală adevăratul înţeles.-Cărţi 
aşezate frumos în dulapuri şi-au 
dat seama că nu poate însemna 
nimic ; trebuia să rupă din a- 
vântul lor şi să sădească in ini
ma şi mintea fiecărui consătean 
şi consătence atât cât poate şi 
e bine să dăinuiască.

Multe serbări cu muzică po
porală, declamări patriotice şi 
distractive, teatru moralizator şi 
propagator de virtuţi cetăţeneşti, 
multe şezători cu cuvântări de 
cuprins>cceslbil poporului, toate 
«ceste an de an şi Ia date pre
cise, au însufleţit pentru aceste 
instituţii pe cei tineri cari cer
cetează în număr tot mai mare 
bibliotecile, pe cei mai în vârstă 
îndemnându-i să ia parte com
pacţi la manifestările variate ale 
societăţilor.

In Satulung sunt două case 
de cetire; au început cu un 
număr mic de cărţi, membrii şi 
cetitori ; progresul a fost con
stant astfel că în Septemvrie 
1926 situaţia lor era următoarea, 
aşa după cum s’a raportat adu
nării generale :

Aveau 4401 volume, 223 mem
brii, împrumutându-se în ultimul 
an 7928 volume. In timp de 5 
ani s’an făcut 17.955 împrumu
turi. Se primesc* următoarele 
reviste: Viaţa Românească, Con
vorbiri iîteraix* Natura, Gândirea, 
Transilvania, Cele trei Crişuri, 
Ţara noastră, Cosinzeana, Ori
zontul, Dumineca ortodoxă, Nea
mul românesc p. popor, Ziarul 
şt. şi călătoriilor, Universul co
piilor şi ziarele: Cultura popo
rului şi Lumina satelor.

In anul 1924 întemeietorii Ca
selor de cetire au iniţiat strân
gerea unui fond pentru clădirea 
unei Case naţionale; s’au strâns 
aproape 200 mii lei. In anul 
trecut Casele de cetire au ti
părit un frumos calendar de 
perete cu vederi, porturi naţio
nale şi industria casnică la Să- 
cele; tot odată s'au imprimat 
câteva mii de cărţi poştale ilus
trate şi tablouri cu vederi de 
locuri, case şi oameni dela Să- 
cele. Alte proecte preocupă încă 
pe întemeietorii şi sprijinitorii 
acestei temeinice munci cul
turale.

Am ţinut să arăt şi altora a- 
ceste rodnice fapte de cultură 
cu singurul gând de a da un 
exemplu acelora cari n'au în
cercat încă asemenea realizări, 
de a da imbold celor ce au 
încercai şi a vesti dăinuirea 
unei munci culturale şi la Să- 
cele acelora, cari ca şi noi au 
întemeiat şi au reuşii.

Se impune pretutindeni mun
că serioasă şi de lungă durată 
pentru cultivarea poporului nos
tru dela safe şi dela oraşe. 
Via|a noastră, viaţa miilor de 
oameni trebuie să fie întemeiată

care e rodifl adevărat al cultu
rii, să aibă rădăcini în iubire 
singura care dă omului nobleţe 
şi demnitate. Trăesc unii, cei 
de sus, din ’desfidere, din dis
preţ, din adulare, din egoism, 
trăesc alţii, cei de jos, norodul, 
în primitivitatea sfâşietoare a 
sălbatecului uneori total lipsit 
de demnitatea de om- Cei de 
sus făţărnicesc cultura, iar cei 
de jos nu o au şi nu o ştiu, 
pentrucă nimeni nu li-o dă. 
Sre acolo îndreptaţi-vă vederile, 
inimile şi minţile toţi acei cari 
puteţi clădi, toţi acei cari dato
raţi situaţia voastră de azi lu
minării chiar palide a părinţilor 
voştri, cărora li-s’a arătat de 
alţii calea pe care. au apucat-o 
ei pentru facerea rostului vostru.

Dr. I. ).

Doimi Râş»(mn»ior.
S’a stins în Râşnov bătrâna 

fruntaşă E l -na Proc , văduva 
fericitului învăţător Gh. Proca 
şi mama asesorului consistorial 
Proca.

învăţătorul de odinioară al 
Râşnovului era o personalitate 
valoroasă şi cu apreciate me
rite în desvoltarea şi vaiiditarea 
Românilor din Râşnov, iar Elena 
Proca reprezenta, pe lângă so
ţul său, o putere pilduitoare 
de bine în comună, sub toate 
raporturile. Pe timpul războiului 
româno turc, din 1877 8, acea
stă femeie însufleţită a desvol* 
tat o acţiune eAiraordinară în 

\ comună, în a aduna şi prepara 
material de bandajat, cum se 
obicinuia pe alunei, pentru ar
mata română. A şi fost distinsă 
cu medalia „Regina Elisabefa a 
României“.

A fost firesc ca înmormânta
rea acestei vrednice bătrâne să 
fi devenit un prilegiu pentru o 
afectuoasă manifestaţie de du
rere din partea Românilor, dar 
cu deosebire din partea femei
lor râşn avene.

Slujba înmormântării s’a ofi
ciat de 7 preoţi, sub conduce
rea protopopului Dr. I. Blaga 
din Braşov, care a ţinut asu
pra defunctei un panegiric, ară- 
tându-i însuşirile ei distinse şi 
reprezentative şi apreciindu*i 
viata valoroasa desfăşurată, ca 
solie, ca mamă, ca bunică, ca 
femee, membră a societăţii şi 
ca româncă. In sfârşitul predicii 
s’a făcut apel femeilor ca să 
adânciască însuşirile frumoase 
ale defunctei şi să urmeze cu 
credinţă pilda vieţii fostei lor 
învăţătoare.

A socîaţiunea generală  a 
m edicilor, filiala B raşov h
« . . . i . î .  c i  ■ p - "  t  i c i  . u  a O Ş “

t nţ?» că „Serata dansant* a 
mediaior* * u scopul de*a se 
înfiinţa o Societate de sa'vare, 
va avea lo : Dumine ă în 13 
F br. o;a 9 seara în săi le R-
dowM.

I l  M l  M l l l i  Apllo.
Primim :

Domnule Director, 
Subliniind solicitudinea cu 

care „Gazeta Transilvaniei“ s’a 
grăbit, m interesul ădeuârulw, 
să publice răspunsul meu la 
acuzaţiunile „Viitorului“ formu
late la adresa d-nului ministru 
Goldiş pe chestia tealrutui şi 
cinematografului Apoilo din Bra
şov, — Vă rog să-mi daţi voie 
să constat că ziarul care în pri
mul rând era obligat să dea loc 
acelor lămuriri, nu le-a publicat.

Motivele îl privesc. Credem 
însă, că dacă legea presei din 

» Vechiul Rega nu-1 obligă la a- 
ceasta, trebuia să-l oblige sen- 

i timentul de loialitate, — respec
tul de adevăr.

I Refuzul publicării lămuririlor 
| ce i-s’au trimis transformă azi 

în convingere ceeace la început 
I era numai bănuială: că cel care 
| a publicat neadevărurile cunos- 
| cute, n ’a fost de bună cre- 
| dinjă.
| Mai dureroasă e însă conclu- 
| zia ce se desprinde din muţe

nia ziarului, anume : solidariza* 
J rea redacţiei cu loialul său in* 
! formator.
j Principiul juridic „Audiatur 
| ei alte a partP în redacţia „Vii

torului“ se traduce încă tot prin 
vorbele: „S* ţigan pd;iş > singuri 

: piiniton leg-*** cum -caracteriza 
I cronicarul Grigore Ureche pe 
| mai marii sărmanei Moldove.
| Fixez această atitudine a „Vii- 
] torului“ ca să se ştie pe ce fel 
1 de mdaie nyuros exact* “ îşi în* 
; temeiază acest ziar atacurile şi 
i campaniile sale de „Ultima oră 
j politică.“
| Primiţi, d-le director, încredin* 
j ţarea deosebitei mele conside- 

raţiuni.
Axente Bancia. 

j Din public.

Primăria şi e«» 25°j0 
a su p r a  ch ir ie i

Ni se scrie :
Nigu.to i. Român», cari la li

citaţia pub \cu diti t nul trecut 
au ofer t pentru loca u i e de* 
ţ nute d i con t^tenu «ti.* ini su 
ine f b .doesr, numei ri numai 
ca s* s* înfiripeze şi câte o f«r 
mâ Românească, se vad ezicu 
o noua p coste pe capul lor« 
Primăria O’afoiui Braşov Ie mai 
percepe îneâ 25*/• perie chirie. 
Cum şi cu ce drept, negusiorn 
nu înţeleg,

In punctul 19 din caetul de 
sare ni se scrie precis: Taxele 
comunale privesc pe chiriaş şi 
prin fax* comunale se înţelege 
taxa pe f rmâ, gunoiu, apă şi 
nici decum o taxă asupra chs 
riei cer ace er însemna să dis 
trugi pe negustor

Cererea făcută de comercianţi, 
s'a respins pe baza pun tulul 
19 din caetul de sarern-. cerere 
respinsă de către comiri i per 
marentâ in f unie cu marele 
şov n st Szele Beia. Ce comen* 
tarii putem fa e la acest refuz? 
NimF, dar aşteptăm ca recur
sul să fe  rezolvat favoiebJ de 
Mnisteiu! de interne.

Nicu dela Pind,

IO

etfo
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Lu c.n« « 5  îmi peren t a aduce la cuno#t»nţa onora 
tulul Pobl c că am făcut încă ia timp cumpărătu
rile in streinetate dela fabricile cele mai cunoscute 
Pentru sezonul de toamnă şi iarnă, sosesc zdnic

sil li k m , urili 
li u lt im  peitrn stilim

pe cari te put vir.de publicului cumpărător pun rx 
ploatere-: bună a co'-juncturei de valută cu adevărate 
preturi ieftine* Vizitaţi magazinul meu fără obliga* 
fe  de cumpărare, ca să Vă puteţi convinge personal 
de celitafeâ bună şi preturile extraordinar de ieftine 

a raârL. nlor mele

933 2 i - W
Ca deosebită itimâ:

GH. SOCI

opa

CJt

Î ^ o o a a MA M UREŞUriJ: bRANIuCE A COMP. BRAŞOV.

IN F O R M A T !  O M I
A udlenjă. D 1 M hai Podo* 

vie.. LSt in nistru, a foit primit 
eri în audientă de M. S. Re 
gina. Se ştie că d l Mi hai Po 
povici »'a rri tors zilele trecute 
dmti’o călătorie de studii făcută
în Franţa şi Germanie.*

Lucrările  de recensăm ânt
prevăzute de legea publ. în Mon. 
Of. No. 3 din 5 lan. 1927 se 
vor începe în judeţul Braşov Ia 
1 Februarie 1927. Intinerarele 
asupra recensământului se vor 
afişa zilnic pe uşa percepţiilor 
respective. Contribuabilii sunt 
rugaţi a prezenia funcţionarilor 
încredinţaţi cu efectuarea lucră
rilor contractele de închiriere 
precum şi alte documente asu
pra valorii locative a imobilelor 
şi aceasta în Interesul lor.O

C onferenţa Extenziunei u* 
niversitare. Sâmbătă in 29 Ia
nuarie ia ora 6 /4 seara are loc 
în sala liceului Andreiu Şaguna 
a doua conferenţă a Extenziu
nei universitare. D-l prof. univ. 
Al Lâpedatu, fost minislru va 
vorbi despre:

„Patriarhia noastră".o
R educeri de taxe vam ale.
Ministerul Industriei în viitor 

va acorda reduceri de taxe va
male pentru cocs metalurgic 
numai acelor turnători, cari vor 
solicita reduceri prin regiunea 
industrială (Inspectorelul Indus
trial). In acest scop întreprinde
rile industriale din judeţul Bra
şov, Treiscaune, Ciuc, Odorheiu 
şi Murăş vor înainta cererea de 
reducere Regiune i Industriale 
Braşov. In cerere se* va men
ţiona cantitatea ce se va im
porta, capacitatea maximă de 
producţie o produselor turnate 
şi calitatea lor produsă în anul 
1926. *

D esch iderea C ursurilo r s e 
rale  la Şcoala  de Arte şi 
M eserii din Braşov. Toţi acei 
cari doresc să se înscrie la 
cursurile serale de: 1. Fochişti 
pentru cazane de abur. 2. Ma- 
şinişti pentru locomotive cu a- 
buri şi batoze. 3. Mecanici 
pentru maşini cu aburi, stabile.
4. Mecanici pentru maşini cu 
combinaţiune internă. 5. Mânui
tori pentru motoare electrice.
6. Mânuitori pentru generatoare 
electrice. 7. La cursul general 
de electrotehnică pentru insta
latori sau alte cursuri de spe
cializare sau perfecţionare,- să 
se prezinte la Direcţiunea 
şcoalei până la 1 Febr. a. c. 
arătând toate actele necesare.

Taxa de frecvenţă e 10 Lei 
de fiecare oră teoretică şi 
practică.

Taxa de examen Lei 500. 
Cursul se va începe cu cel pu* 
ţin 15 candidaţi. Alte informaţii 
se pot lua de la Direcţiunea 
şcoalei. *

S ocietatea co ra lă  germ ană 
»hL* u* jcok'i h._.nz v i ■ pre 
zente în 2 Februarie a. c. în 
sala Redutei opereta „Clocotele
dela Lomeviiie*-*

S ’a găsit o cheiţă 
pCi.i.ii o Ov? poate lua
în primire la adm mstraţia zia* 
rulai.

întrebare rămasă fără răspuns
Repetăm întrebarea făcută on. 

Consiliu al oraşului Braşov :
Cum rămâne cu Bodega Tren- 

tina al cărui local este proprie
tatea comunei şi care la licita
ţia publică din Iunie 1925 a fost 
adjudecat asupra farmacistului 
Şenchea din Boroşneul-mare.

Rămâne şi pe mai departe tot 
Bodega Trentina sau se scoate 
la licitaţie cum este de drept ? 
Are cunoştinţă noul primar de 
cazul cu acest local ? Daca nu, 
M facem cunoscut pentru a lua 
măsuri în consecinţă. Toteu.

Cu prilijul unei serat» 
de declamaţii

Reflexii
Dl Kurt Gebeuer, un tânăr 

braşovean, de ab a 2i de aru„ 
se află la sfârşitul studiilor sale 
pentru cariera de actor drama
tic. in scopul termină ni studi
ilor s a  hotăiât sâ ţină în unele 
oraşe din A*deal serate de de
clamaţie, so i dând  concursul 
publicului şi cuvântul <r iui.

Astfel în seara de Joi, ta lom 
8 a t tu t sâ adune tn  public 
destul de nume*os, care i a  as
cultat cu etenfie- Născândi^se 
cu aceariâ ocazie într. bsre«, 
dacé e b ne ca cri ca să în* 
curajeze, sau nu, în atari ca»* 
zuri tend'-oţrle fi pornirile spre 
artă a4:e îine.i or, — ţinem sâ ne 
oprim am o ra acestei chestiuri. 
8purâiiduna ctnánk-I. Verdic
tul nnsLu ir* genei el, dar mai 
ahs în cazul de fată» este ho
tărât e firma tív. D- j \ făptui in 
sine cá dl K Gebeuer stârue* 
de bună 8 amâ în vremuri gre
le pent;u ar »iii. în r< alizarCa 
ţintei sale, denotâ o ccnştilnţfe 
imperativă în spre mtă şi a* 
ceasta este* poate în < ele mai 
multe cazuri smgura buso’â a 
acelora, cari s^mt în ei îndtm- 

l| nul unei chemări înalte. Ş apoi 
cine r*e poete sîabdi şi pre«ice 
cu precizie că tânărul cutare, 
cu oarec&ri porniri pentm artâ, 
are sau nu are talert şi mai 
ales, că nu se va desvolta, mu 
va reufi ?

Un domn recenzent îmi mâr* 
turista, că e convins* că di 
Gebauer nu va putea ejarge 
îa un apogeu mei considerabil 
In arta se. Dar unde stă sens' 
şi cine poate efirma, că numai 
talentele mart, numai geniile au 
drept la ex stenţâ în domeniul 
respectiv, sau câ talentele mak 
modeste, artiştii mediocri nu a« 
duc şi ei aportul lor în desvof 
tarea, aprecierea şi propagarea, 
aitei ţi a culta»îs?

Der să ţtnem seamă şi de 
consideratiunile subiective ale 
acestor t ner*. cu sufletul dc 
nădfjdi şi de iluzii ceri decela 
mai multe ori consffiue siegura 
oncofâ a vieţii şi străduinţelo* 
lor- Să presupunem, că o cii- 
t că poate prea seveiă sau chiar 
neînţelegătoare l ar determine 
sâ abzică de năzuinţele lui spre 
artă. Ar deveni în acest caz un 
funcţionar oare care» în vre un 
birou, un om nemulţumit cu- 
sine şi certat meu**, . u viata. 
Ar fi omul ma muLumit»ma> 
fericii poete în situepd unui er 
ti st mecncru* d< u- care ţi so
cietatea ar prof ta mai mult ?

Răspundem afirmativ« în spe
cial in razul de fdţăi ru  atât* 
mai vârtos, cu cât dl K. Ge~ 
bauer manifestă nu numai ve* 
leităţi artistice* ci pere a avea 
serioase aptitadiri pentru arta 
dramatică* cari fireşte, se me: 
află încă în desvoltare. Mo du 
laţiunea şi spiritul de exteriori* 
zare a fondului mai au nev o»; 
de şcoală, de maturitate. Lip 
scsc »rică pe ici pe colea unele 
poi vâri mei clcie, mai precise. 
In generai însă d  Gebauer ne 
îndrstueşfe a-i prezice» în limitele 
părerii formate până acum. suc
ces în cariera ce şia^ aies*of 
succes ele cărui zoii s'au ară
tat m d ales in redarea bucăţi 
„Der Wahnsinn*,fde ReinerMs* 
ria Rilke- Programul a fost bi
ne ales din scriitorii; Baudia* 
ire* Schiller, f Ri)k% Vedaine» 
Mü i  ch h ausen,JArno Holz, Hei
ne, Goethe, Mtyrink, W edek nd 
şi Mo genetern. Dr* L.

D ela Societatea m eseriaşilo  r  
rom âni „Lumina“

S’au înscris ca membrii fun
datori cu suma de 500 lei ur
mătorii domni: Dumitru Russu, 
Ioan Vlaicu, Nicolae Bădiţoiu* 
Ştefan Căpăţină, Gheorghe Ta
bără, Gheorghe Stinghe, Petru 
Urzică, Ioan Caţanaş. — Corni* 
tetul

KttiS«cu>r responsabil: iO A N  B R O IE A


